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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ДИТЯЧИХ  
СТРАХІВ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Магістрантка І. Ю. Корибут  

 
Страх є одним із провідних емоційних станів людини, 

який супроводжує її протягом всього життя та є невід’ємною 
його частиною. У дітей дошкільного віку страхи можуть ма-
ти особливий характер, адже в цьому віці відбувається акти-
вне формування особистості та емоційного світу дитини. З 
одного боку, страх виконує захисну функцію, виникаючи у 
ситуаціях загрози, як біологічного, так і соціального характе-
ру. Проте, з іншого боку, надмірний прояв страху може при-
звести до негативних наслідків, таких як зупинка розвитку 
дитини, виникнення невротичних розладів і навіть психосо-
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матичних розладів. Вивчення дитячих страхів є особливо важ-
ливим, оскільки вони можуть значно вплинути на психоемо-
ційний стан та адаптацію дитини до соціального середовища. 

В дослідженні аналізується феномен страхів у дітей 
дошкільного віку. Основною метою роботи стало вивчення 
особливостей прояву дитячих страхів та розробка практич-
них рекомендацій для їх корекції. У процесі дослідження 
використовувалися анкетування батьків, спостереження та 
спеціальні психологічні тести, зокрема методика «Страхи в 
будиночках» та проективна методика «Намалюй свій страх» 
О. І. Захарова. Результати дослідження виявили, що основними 
страхами у дітей цього віку є страх темряви, самотності та 
страх втрати батьків. Практичні рекомендації для педагогів і 
батьків підкреслюють важливість емоційної підтримки та про-
понують використання ігрових методів для подолання страхів. 

Страх — це природний емоційний стан, що супроводжує 
людину протягом усього життя, починаючи з раннього дитинс-
тва. Він є еволюційно обумовленим механізмом, який виконує 
важливу функцію захисту, допомагаючи індивіду уникати не-
безпек і загроз. У дошкільному віці цей стан набуває особливо-
го значення, оскільки він не тільки відображає реакцію дитини 
на зовнішній світ, але й суттєво впливає на формування її осо-
бистості, характеру та емоційного світу. Саме в цей період 
життя діти починають активно досліджувати навколишнє сере-
довище, що нерідко викликає в них відчуття страху перед 
новими ситуаціями або незнайомими об'єктами. 

Дитячі страхи можуть бути як нормальним етапом роз-
витку, так і сигналом про можливі проблеми в емоційному 
або психологічному розвитку. Наприклад, страхи можуть 
виникати у відповідь на стресові ситуації, такі як зміна об-
становки, адаптація до нової групи в дитячому садку або 
втрата близької людини. У цьому контексті важливо розріз-
няти фізіологічні страхи, які є природними для дітей (напри-
клад, страх темряви або страх перед звуками), і страхи, що 
можуть вказувати на внутрішні конфлікти або невирішені 
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емоційні проблеми. 
Вивчення дитячих страхів є надзвичайно важливим, 

оскільки ці емоційні реакції здатні впливати на поведінку, 
навчання та соціалізацію дошкільників. Діти, які стикаються 
з сильними страхами, можуть відчувати труднощі у встанов-
ленні соціальних контактів, що призводить до ізоляції та 
зниження самооцінки. Вони можуть уникати спілкування з 
однолітками, не брати участі у колективних іграх, що, в свою 
чергу, негативно позначається на їхньому розвитку соціаль-
них навичок. Таким чином, своєчасне виявлення і корекція 
дитячих страхів можуть мати позитивний вплив на психое-
моційний стан дитини, її здатність адаптуватися в соціумі та 
реалізувати свій потенціал у навчанні і творчості. 

Отже, дослідження страхів у дошкільників не лише від-
криває нові перспективи для розуміння емоційного розвитку 
дітей, але й надає цінні практичні рекомендації для батьків і 
педагогів. У подальшому розглянемо моделі страхів, методи 
їх дослідження та можливі способи корекції, що сприятимуть 
формуванню здорової психології у дітей. 

У психології питання страхів у дітей стало предметом 
вивчення багатьох дослідників, серед яких видатні фахівці, 
такі як Л.В. Ковальчук, Є.І. Приходько, Л.С. Виготський, 
З. Фрейд, Е. Еріксон та інші. 

Л.С. Виготський акцентував увагу на ролі соціальних і 
культурних факторів у формуванні страхів у дітей, підкреслю-
ючи важливість взаємодії дитини з дорослими та однолітками. 

Зигмунд Фрейд пояснював дитячі страхи через призму 
психоаналітичної теорії, вважаючи, що страхи є результатом 
конфлікту між підсвідомими бажаннями дитини і вимогами 
соціуму. Е. Еріксон розглядав страхи як нормальний етап пси-
хосоціального розвитку, вважаючи, що вони відображають 
емоційне становлення дитини на різних стадіях її розвитку. 

Дослідження Л.В. Ковальчук і Є.І. Приходька свідчать 
про різноманітність природи дитячих страхів — від особис-
тісних конфліктів до впливу соціального середовища, зокре-
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ма сімейних відносин. Вони аналізують роль батьків у форму-
ванні страхів, вказуючи на те, що надмірна опіка або емоційна 
байдужість можуть підсилювати тривожні стани у дітей. 

Зарубіжні психологи, такі як М. Дж. Льюїс, Д. Пайнемен і 
Б. Бойланд, досліджували специфічні види страхів у дітей, 
зокрема страх перед невідомим і соціальні страхи, які часто 
з’являються у віці 5-6 років. Їхні дослідження вказують на те, 
що ці страхи можуть впливати на адаптацію дитини до шкі-
льного навчання та її соціалізацію. Р. Плезіа та С. К’єркегор 
акцентували увагу на екзистенціальних страхах, які виника-
ють у дітей у зв'язку з усвідомленням самостійності та відо-
кремленості від дорослих. 

Можемо зробити висновок, що страхи у дітей є багато-
гранним явищем, яке вимагає комплексного підходу для його 
розуміння та корекції. Основними психологічними моделя-
ми, що пояснюють природу страхів у дітей, є психоаналітич-
на, когнітивна та соціокультурна моделі. 

Психоаналітична модель, розроблена Зигмундом Фрей-
дом, розглядає страхи як результат внутрішніх конфліктів 
між підсвідомими бажаннями дитини і вимогами соціуму. 
Фрейд вважав, що дитячі страхи можуть бути проекцією не-
прийнятних бажань або тривог, які не усвідомлюються сві-
домістю. Відповідно до цієї теорії, дитячі страхи можуть сві-
дчити про невирішені емоційні проблеми, що вимагають ува-
ги і корекції. 

Когнітивна модель зосереджується на процесах мис-
лення та сприйняття, які впливають на формування страхів. 
Дослідники, такі як Жан Піаже, вказують на те, що діти 
сприймають світ через призму своїх власних думок і пережи-
вань. Неправильні або негативні інтерпретації ситуацій мо-
жуть призводити до виникнення страхів. Когнітивна модель 
також пропонує стратегії корекції, які включають зміну ду-
мок і уявлень про ситуації, що викликають страх. 

Соціокультурна модель підкреслює роль соціальних і 
культурних факторів у формуванні страхів у дітей. Вона вка-
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зує на те, що страхи можуть виникати під впливом оточення, 
в якому дитина виховується. Л.С. Виготський зазначав, що 
взаємодія з дорослими та однолітками, а також соціальні но-
рми і традиції можуть суттєво впливати на розвиток страхів. 
Наприклад, якщо в родині чи групі дітей поширені певні 
страхи, це може сприяти їхньому розвитку у дітей. 

Страхи можуть негативно впливати на різні аспекти ро-
звитку дітей, включаючи їхній емоційний, соціальний та ког-
нітивний розвиток. Емоційний розвиток дитини може бути 
уражений через часте відчуття тривоги та страху, що призво-
дить до зниження самооцінки і формування негативного 
сприйняття себе.  

Соціальний розвиток дітей також може зазнати змін через 
страхи. Діти, які мають сильні страхи, часто втрачають можли-
вість встановлення дружніх стосунків, оскільки вони можуть 
уникати взаємодії з однолітками. Це може призвести до ізоляції 
та розвитку соціальних тривожностей у майбутньому. 

Когнітивний розвиток також може постраждати через 
страхи. Діти, які відчувають страх, можуть мати труднощі з 
концентрацією та навчанням, оскільки їхня увага буде відво-
лікатися на негативні думки і переживання. У результаті це 
може заважати їхньому успішному засвоєнню нових знань. 

Для вивчення особливостей прояву страхів у дошкіль-
ників використовувалися декілька методик, які дозволили 
отримати глибше розуміння цього феномену. Основними 
методами стали: анкетування батьків, спостереження та про-
ективні методики такі як «Страхи в будиночках» та «Нама-
люй свій страх». 

З результатами дослідження страхів у дітей дошкільно-
го віку виявили кілька ключових аспектів, що підкреслюють 
поширеність і природу дитячих страхів. Основні страхи, з 
якими стикаються діти, включають страх темряви (73%), 
страх самотності (56%) і страх перед незнайомими людьми 
(52%). Значна частина дітей також відчуває страх втрати ба-
тьків, що проявляється у 48% випадків. 
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Аналіз ситуацій, у яких проявляються ці страхи, пока-
зав, що 67% дітей бояться залишатися на ніч без батьків. 
Крім того, 54% дітей відчувають страх під час нових зна-
йомств, а 50% реагують страхом на перегляд страшних муль-
тфільмів. Страх темряви є найпоширенішим, оскільки 80% 
батьків зазначили, що їхні діти переживають цей страх. 

Під час бесіди з батьками нами було визначено, що 60% 
з них надають емоційну підтримку своїм дітям на страхи, 
45% батьків намагаються відвернути увагу дітей від страхів, 
у той час як 35% намагаються пояснити природу страхів. 
Лише 20% батьків використовують ігрові методи для подо-
лання страхів. 

Результати дослідження страхів у дошкільників свід-
чать про те, що ці емоційні переживання є важливими аспек-
тами їхнього розвитку. Визначення основних страхів, таких 
як страх темряви, самотності та незнайомих людей, дозволяє 
краще розуміти емоційний стан дітей та їхні потреби в підт-
римці. Знання про ці страхи може допомогти педагогам і 
психологам у розробці відповідних стратегій для їх корекції. 

Отримані дані підкреслюють необхідність створення 
рекомендацій для батьків і педагогів щодо ефективних мето-
дів роботи з дитячими страхами. Емоційна підтримка, пояс-
нення природи страхів і використання ігрових методів є важ-
ливими складовими корекційної роботи. Батькам слід бути 
більш свідомими у виборі підходів до підтримки своїх дітей, 
щоб зменшити їхній страх та сприяти позитивному емоцій-
ному розвитку. 

Корекційна робота з використанням арт-терапії позити-
вно вплине на психоемоційний стан дітей. Завдяки творчим 
методам діти можуть не лише зменшити рівень своїх страхів, 
а й розвинути навички самовираження і креативності. Діти, 
які беруть участь в арт-терапевтичних заняттях, стають 
більш відкритими до спілкування з однолітками та доросли-
ми, що сприяє їхній соціалізації і загальному розвитку. 

Таким чином, проведене дослідження підкреслює важ-
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ливість комплексного підходу до роботи з дитячими страха-
ми, що включає активну участь батьків, педагогів та психо-
логів у підтримці дітей у їхньому емоційному розвитку. 
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Розвиток особистості – індивідуальний процес, який 

може здійснюватися тільки у взаємодії з іншими (безпосере-
дньо чи опосередковано) індивідуумами. Найвищою цінніс-
тю суспільства є людина. Але людина насамперед здатна до 
співпереживання, вміє здійснювати вибір і оцінити наслідки 
прийнятого рішення для себе і для інших. А це можливо в 
умовах спільної діяльності [4]. 

Самостійність – це багатоаспектний психологічний фе-
номен діяльності особистості, що має власні конкретні кри-
терії. Це вольова властивість особистості як здатність систе-
матизувати, планувати, регулювати і активно здійснювати 
свою діяльність без постійного керівництва і практичної до-
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